

看 2016 政府工作报告与咱公共卫生的关系

2016 年政府工作报告中,李克强总理提到,2015 年屠呦呦获得诺贝尔生理学医学奖,令国人自豪。2015 年,全面推开县级公立医院综合改革,拓展居民大病保险,建立重大疾病医疗救助制度、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。

当然,报告指出,目前发展还存在问题,包括人民群众关心的医疗、教育、养老、食品药品安全等方面问题较多。

在 2016 年重点工作中,提到要协调推进医疗、医保、医药联动改革。

医保:大病保险全覆盖! 个人财政补助增至 420 元!

报告提出,今年要实现大病保险全覆盖,政府加大投入,让更多大病患者减轻负

担。中央财政安排城乡医疗救助补助资金 160 亿元,增长 9.6%。

此外,报告还指出,2016 年将整合城乡居民基本医保制度,财政补助由每人每年 380 元提高到 420 元。

同时改革医保支付方式,加快推进基本医保全国联网和异地就医结算。

医疗:70%地市开展分级诊疗,鼓励社会办医

报告指出,扩大公立医院综合改革试点城市范围,协同推进医疗服务价格、药品流通等改革。

针对我国全科医生与儿科医生人才缺乏的状况,报告指出,要加快培养全科医生、儿科医生。

报告指出,2016 年,在 70%左右的地市开展分级诊疗试点。基本公共卫生服务经费财政补助从人均 40 元提高到 45 元,促进医疗资源向基层和农村流动。鼓励社会办医。

此外,建立健全符合医疗行业特点的人事薪酬制度,保护和调动医务人员积极性。完善一对夫妇可生育两个孩子的配套政策。

医药:深化药品审评改革、发展中医药

在审评审批方面,报告提到将深化药品医疗器械审评审批制度改革。同时也提出,要发展中医药、民族医药事业。

食品药品监管体制:统一! 权威!

为了人民健康,报告指出,要加快健全统一权威的食品药品安全监管体制,严守从农田到餐桌、从实验室到医院的每一道防

线,让人民群众吃得安全、吃得放心。

推进多种形式医养结合

报告指出,继续提高退休人员基本养老金标准。各地要切实负起责任,确保养老金按时足额发放。制定划转部分国有资本充实社保基金办法。

针对养老服务,报告提到,要开展养老服务业综合改革试点,推进多种形式的医养结合。

此外,报告还提出要落实临时救助、特困人员救助供养等制度。城乡低保人均补助标准分别提高 5%和 8%。加快健全城乡社会救助体系,使困难群众遇急有助、遇困有帮,让社会充满关爱和温暖。

国家卫计委主任李斌: 通过“互联网+”提升诊疗水平

新华社北京 3 月 5 日新媒体专电(记者罗争光 陈弘毅) 国家卫计委主任李斌 5 日在人民大会堂“部长通道”接受接受媒体采访时表示,将改善基层医务人员待遇,大力发展远程医疗,通过“互联网+”提升诊疗水平,通过努力让人民群众人人享有基本医疗卫生服务,推进“健康中国”建设。

李斌介绍说,医疗卫生战线“十二五”期间在医疗卫生事业发展方面圆满完成了目标和任务。我国人

均预期寿命已经超过了 76 岁,个人的卫生费用占医疗总费用的比重 20 年来首次降到了 30%以下,人民群众的主要健康指标、总体健康水平达到了中高收入国家的水平。同时,随着社会的进步,人民群众“衣食足而更加关注健康”。我国也在应对着人口老龄化,疾病普遍化所带来的新挑战,和人民群众对健康医疗的新期待、新要求相比,我国医疗卫生还存在不少的问题,和人民的要求还有差距。

李斌透露,在今年的工作中,国家卫计委将下大力气来解决好这些问题。首先,通过深化改革,攻坚克难,来推动建立更加成熟、更加定型,具有中国特色的基本医疗卫生制度;其次,健全全民医疗保障体系,提高医疗保障水平,建立以分级诊疗为基础,防治结合的医疗卫生服务体系,为人民群众提供均等化的基本公共卫生服务。

县妇幼保健院

开展“庆三·八 关爱女性 关注健康”宣传活动

为庆祝“三八”国际妇女节,3 月 3 日,县妇幼保健院在电影院广场举行了“庆三·八 关爱女性 关注健康”为主题的宣传活动。县妇联主席王琳、县卫计局副局长逯矿旗、妇幼股股长郑艳红、县妇幼保健院院长齐医爱及妇幼保健院干部职工 30 余人参加活动。

活动现场摆放推广妇科普查免费项目、优惠活动等展板,营造了浓厚的宣传氛围;同时设立妇女病健康咨询台,县妇幼保健院的医务人员为广大居民现场解答妇女病、孕期保健、0-6 岁儿童保健和宫颈癌免费筛查知识、宣传国家妇幼项目的优惠政策。同时为广大市民提供健康咨询、免费量血压等便民服务;并在活动现场发放《绛县妇幼》宣传报纸、健康处方、宫颈癌防治知识手册、增补叶酸预防神经管缺陷发



生折页、小册子、基本公共卫生项目等宣传手册。

此次活动的开展,促进我县广大妇女走出常见疾病防治和自我保健的误区,使大家对乳腺自我保健、饮食调配、孕期保健、妇女常见病的防治及妇女病普查等有了初步的了解。活动中共发放各类健康教育宣

传册 20000 余份,购物袋 3000 余个、健康咨询服务达 2000 余人。据悉,县妇幼保健院在“三·八妇女节”期间,推出关爱女性健康优惠活动,3 月 1 日至 3 月 31 日,凡女性来院体检、治疗、保健均可享受私人化定制套餐服务和宫颈癌免费筛查及治疗优惠服务。

麻疹高发期来了! 及时带孩子接种疫苗!

春季是麻疹的高发季节,多发于 1-5 岁幼童,是由麻疹病毒传播引起的一种呼吸道传染病,在冬春交替季节高发,主要通过呼吸道飞沫传染。当麻疹病人咳嗽、打喷嚏时,将含麻疹病毒的飞沫排至空气中,易感者吸入含病毒的飞沫或经眼结膜感染,密切接触者也可经污染病毒的手传播。

感染麻疹病毒后,典型症状为烧三天、出三天、退三天。麻疹的初期症状是发热、咳嗽,眼睛充血、有眼屎,约三天后,会先从耳后、脖子出现皮疹,皮疹开始为稀疏不规则的红色斑丘疹,一般不痒,而后沿着发际边缘蔓延,24 小时内向下发展,遍及躯干及上肢,多在第 3 天皮疹累及下肢及手心、脚心,疹间皮肤正常。在出皮疹时往往会高热不退。

需要注意的是,麻疹的整个病程大约十天,对人体产生严重危害的,主要是麻疹后产生的并发症。麻疹常见的并发症有肺炎、喉炎、中耳炎、脑炎,其中以肺炎常见。并发症是引起婴儿死亡的主要原因,严重危害儿童健康。

麻疹的早期症状常被误认为是感冒。专家提醒,孩子出现发热、咳嗽症状,要注意观察孩子的口腔,如果口腔黏膜同时出现细盐状的小白点,周边颜色比较红,很可能是麻疹,需及早带孩子去医院治疗。

那么,麻疹该如何预防呢?

接种疫苗是预防麻疹最有效的措施。我国免费为 8 月龄儿童接种麻疹疫苗,18 月龄儿童接种麻疹疫苗。需要提醒的是,及时接种疫苗非常重要。不少孩子因未及时接种麻疹类疫苗而患麻疹。因此孩子一旦满 8 月龄或 18 月龄就应及时接种麻疹类疫苗。由于麻疹类疫苗免疫成功率也不是 100%,如果当地开展麻疹类疫苗强化免疫,即使孩子已经接种过麻疹类疫苗,家长也应积极配合按统一要求接受接种。

避免接触麻疹病人。麻疹病毒主要通过空气飞沫经呼吸道传播。因此,麻疹流行期间易感者应避免去人多拥挤的公共场所,患小病就诊不要到大医院扎堆(尤其是未接种麻疹疫苗的儿童应尽量避免麻疹流行高峰期在人多拥挤的大医院门诊逗留),以防感染麻疹。家庭、公共场所应多开窗通风。到公共场所接触可疑污染物品后应洗手。

麻疹病例应减少外出。怀疑患麻疹应就近就医,同时病人或其监护人应配合医院采集咽拭子、血标本进行实验室确诊,麻疹病人应隔离治疗,减少外出,避免传播。

维持良好的个人卫生习惯,保持室内空气流通;打喷嚏或咳嗽时应掩着口鼻,并妥善清理口鼻排出的分泌物;保持双手清洁,双手被呼吸系统分泌物弄污后(如打喷嚏后)要立即洗手;如果出现发热、红色皮疹、咳嗽等症状时,要尽快到医院诊治。去医院就诊时应戴上口罩。